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Risolvi:

1. sen?x + 23 sen2x + cos?x+2=0

Primo metodo:
2V3sen2x+1+3=0
oy = V3
sen2x = >
4 5
2x=§n+2kn \Y 2x=§n+2kn

2
x=§n+kn \% x=g1t+kn

Secondo metodo: equazione goniometrica di secondo grado riconducibile a omogenea:

3 sen?x + 43 senxcosx +3 cos?x =0

Si tratta di un'equazione omogenea di secondo grado. Divido entrambi i membri per cos? x, avendo verificato che x = % + km non é

soluzione dell'equazione data:
3tg’x +4V3tgx+3=0

-2v3++412-9 _ﬁ
tg x12 = 3 = 3

-3

2
x=—m+kmr V x=6n+k1t

2. V3 sen 3x + cos 3x =3

Si tratta di un’equazione lineare in seno e coseno. Procedo con il metodo grafico:

{\/§Y+X=\/§ { X=v3-V3Y 2Y2-3Y+1=0
X?2+v%2=1 3+3Y2-6Y+Y2=1
{Xz 3x = © 4 2k Ly
y =1 X=gTem *=e 3"
V3
XZT T
3x =—+4 2k =—+4+—-k
Y_l X 6+ T X 18+3 T
T2
T 2
3. cos (3x—Z) = cos (gn—Zx)
3= = 2ot 2k Sx = Lot 2k e
X 4—37'[ X T X—127T Vs x—60n 5 T
5
xX=——m+ 2k
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XTyT gt Tenn 12
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2
4 sen x<0

cos?x

Una radice quadrata € sempre positiva, con il segno negativo & sempre nulla, percio bisogna risolvere le condizioni di accettabilita del

radicando:
2senxcosx T
— 2tgx =0 kn <x<_—-+kn
COSs“ x 2
2X o5 _ 2 X
5 4cos2 2 —Cosx Zsen2>0
cos2 x -
41+cosx_2_Cosx_zl—cosx
2 2 >0
cos2x -
2cosx—1
cos2 x

Il denominatore della frazione € sicuramente non negativo, ma devo essere sicura che sia diverso da zero. Resta quindi il numeratore,
che & positivo, solo dove il denominatore non & nullo:

> 1 P 2km<x<Zi2k
COSX_Z 3 11'_x_3 V(3

6. sen x > sen 2x
senx —2senxcosx >0

senx (1 —2cosx) >0

IF:senx >0

1
11F:c05x<§

T 5
E+2k1t<x<1r+2k1t Vv §1r+2k1r<x<21r+2k1r —_
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{ sen’x—1<0
sen’x —senx =0

{ —-1<senx<1
senx<0 VvV senx=>1
La prima disequazione & sempre verificata

Il sistema ha quindi soluzione:

T
m+2kn<x<2m+2km Vv x=—-+2knm

8. Determina il dominio della funzione:

’tgx—\/§+\/56nx

fe) = cosx .
y
tgx—vV3=0 tgx >3
senx =0 { .
senx =0

cosx =0

La terza disequazione € compresa nel dominio della tangente
della prima disequazione

n+2k < <n+2k
= T<x<g /[
3 - 2
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9. Discuti, individuando graficamente il numero delle soluzioni della seguente equazione parametrica nell'intervallo indicato, al

variare del parametro in R:
kcosx+senx =1—-2k

3 < <3
—TSX< T
4 2
kX +Y =1-2k
X*+v2=1
V2

—1SX<0;—1<YS7

La prima equazione & rappresentata da un fascio di rette proprio di centro C (- 2; 1).

Impongo il passaggio del fascio per il punto A (— g ; g)

—kg+g=1—2k k(4-V2)=2-+2
_3-V2

7 y
In tal caso, ho una soluzione. =

k

Impongo il passaggio del fascio per il punto B (0; —1):
—-1=1-2k k=1

In tal caso, ho una sola soluzione.

Determino il valore di k per la retta tangente, imponendo la
distanza della retta dal centro della circonferenza uguale a 1:

11— 2k|
VI+k?

1 1—4k+4k* =1+ k?

0

2 _ 4k = 4
3k*—4k =0 K=&

3

Il primo valore & quello della generatrice.

Si pud percid concludere:

3-42 4
1 soluzione: = <k<1 2 soluzioni:1 < k < 3




